每年初冬,是北京甘







蓝成熟的季节。作为一种 露地蔬菜,甘蓝种植过程 中需要移栽,移栽质量和 效率直接影响蔬菜生长与 产量。在传统的移栽作业 中,即使用上了移栽机,也 存在重耕漏耕、标准不统 一、质量不可控、移栽直线 度不一致等问题。如今在

到了有效解决。 北京中科原动力科技 有限公司(以下简称中科 原动力)行政总监、正高级 工程师郑思仪向记者介 绍,中科原动力与北京市 农林科学院信息技术研究 中心长期紧密合作,围绕 蔬菜智能化管理、无人化

新场景下,这些问题都得

作业开展了多年的技术攻 关。该公司打造的露地蔬 菜(甘蓝)智能化自主移栽 应用场景并非只是对作业 机具的简单升级,而是综 合运用多种技术,形成了 露地甘蓝移栽环节中自动 化取苗、投苗作业新模式。

在传统土壤元素检测 场景中,需要将样本拿回实 验室进行理化分析,而在土 壤元素快速检测应用场景 下,可以实现土壤元素现场、 快速、多指标检测。参与建 设土壤元素快速检测应用场 景的北京市农林科学院智能 装备技术研究中心副研究 员、高级工程师田宏武告诉 记者,新场景正在提升北京 市的智慧农业水平。

## 智能移栽质量更好

传统的甘蓝移栽作 业,大部分以人工移栽为 主,少部分是半机械化作 业。移栽作业面临人力投 入成本高、种植管理环节 多、移栽质量不可控的问 题。由于土壤条件的复杂 性,移栽过程中常会出现 漏苗、裸根以及种植密度 不均等问题。

"面对这些挑战,中科 原动力围绕农业生产'耕种 管收运'全环节,开展产学 研用合作,构建全程数字 化、精准化、智能化的现代 农业生产体系,打造了露地 蔬菜(甘蓝)智能化自主移 栽应用场景。"郑思仪说。

在新场景中,依靠数 字化、智能化手段建设的 露地蔬菜(甘蓝)智能化自

主移栽系统,可根据地块 情况、农艺要求、农机具参 数等动态生成无人作业方 案,并选择适宜的耕作与 转弯掉头方式,减少机耕 道宽度与作业距离,提高 土地利用率。

新场景的主要创新, 还包括农田环境下的北斗 定位导航、自主路径规划、 自动取苗投苗、对位落苗 等系列关键技术,实现了 视觉苗垄识别位置校正、 钵苗柔性夹取等功能。

"新场景能对移栽作 业质量进行评估监测,动 态调整取投苗与作业行进 速度,提高机具动态适配 与协同作业控制效果,自动 化取投苗成功率超90%。" 郑思仪说。

## 土壤检测效率更高

在传统土壤元素检测场景下, 实验室理化分析一次只能检验少数 几项指标,且检测周期可能长达数 天甚至一个月。这种方法虽然精准 可靠,但是有着成本高、耗时长、覆 盖面小等局限性。

"如果把土壤检测比作体检,我 们研发的就是一种能够快速进行初 步总体筛查的新技术,帮助我们判 断土壤可能存在的问题,然后在此 基础上再做详细的实验室检测。"田 宏武说。

土壤元素快速检测应用场景实 现了现场、快速、多指标3个目标。 田宏武告诉记者,打造该场景的核 心在于传感器。

"如今,纳米等新材料技术的发 展使得传感器向着微型化、智能化、 多样化的趋势发展。"田宏武说。此 外,激光诱导击穿光谱检测技术、复

杂元素谱峰解析技术、有机和无机 多元素定量模型等关键技术也是土 壤元素快速检测应用场景得以实现 的基础。田宏武介绍,正是新型传 感器及其配套技术取得的突破,让 土壤元素现场快速检测成为可能。

土壤元素快速检测应用场景 首次实现了单设备、多通道土壤 成分的多指标同步检测,已被应 用在车载田间巡检式测量和实验 室固定式测量等多个领域,可以 对土壤中速效钾、硝态氮等营养 元素,痕量重金属等污染元素进 行有效测量。

据介绍,土壤元素快速检测应 用场景取得了多项突破,全指标检 测时间缩减到10分钟之内,检测成 本较标准实验室分析降低了80%以 上,并能有效避免二次污染。

(据《科技日报》)

## 物联网、云数据覆盖种植园

近日,山东省济宁市兖州区 漕河镇管口新村实验室的人工气 候室内,培育的小麦已经长出两 个分蘖。

"这是组培苗,在这里不再是 地上种种子,而是切一个细胞直 接育苗。光照培养箱可以模拟外 界自然环境,给出合适的温度、湿 度、光照等,使种苗达到一种理想 的生长状态。"管口新村党委书 记、村委会主任王法义介绍。

一个普通小村为何建有自己 的育种实验室?背后的原因是管 口新村对未来现代农业发展的深

管口新村曾经是一个以种粮 为主的传统农业村。近年来,该村 做活土地文章,先后成立了春粟农 业科技有限公司和村集体经济合 作社,通过盘活土地、资本,吸引社 会人才,创新性地破解了"没人、没 钱、没资源"三大难题。经过几年 的发展,特色种植成方连片,蔬菜 大棚也形成了一定规模。2023 年,村集体收入突破80万元,带动 村民增收500万元以上。

随着农业现代化的推进,当地 意识到传统种植方式已无法满足 当下的发展需求。于是,管口新村



开始积极推进"智慧农业"建设,全 力搭建数字化农业平台,促进信息 技术与农业融合发展。

走进管口新村种植园,一览 现代农业的活力:高科技温室大 棚内,黄瓜、西红柿等蔬菜,生机 勃勃。王法义介绍,漕河镇联合 通信公司,在大棚附近建设高标 准物联网和5G基站等基础设 施。在大棚地下30厘米、60厘 米、80厘米、100厘米的位置都有 先进检测设备实时监控土壤状 况,数据通过大屏实时展示,确保 了作物生长的最佳环境。依托温 室智慧物联系统,种植有标准、有 数据支撑,操作更规范化,生产的 蔬果质量稳定、品质优良,售价是 市场价的2倍。

(据《农村大众》)

## 农田装上5G 农户靠一部手机种好地

拿起手机点一点,作物生长状 态、病虫害情况、土壤湿度、pH值、 温度等信息显示在5G智田App, 一目了然。继续点一点手机,便能 远程操控灌溉设施,农户可一键完 成约90亩农地的水肥灌溉。

在广东省梅州市蕉岭县,一场 农业革命正在悄然发生。梅州移动 通过云计算、智能传感器、智能控制 终端等5G应用,与蕉岭县农业农村 局开展合作,打造高标准农田改造 提升建设即数字农田示范项目。

在蕉岭县文福镇乌土村的数 字农田,5G物联网智能灌溉水肥 一体化系统在高效运转。

5G 水肥一体化系统只是这片 农田其中一个"智慧闪光点"。梅 州移动蕉岭分公司项目负责人张 立介绍,为让这片农田达到机械 化、智慧化、土壤肥、产量高的现代 化高标准农田水平,在项目建设初 期,梅州移动运用大数据等技术来 创建农田的三维数字模型,实现从 规划施工到后期种植运营全生命 周期的数字化管理。

"好水种好菜,现在每天运输 约500斤新鲜蔬菜到广州各大商 超,供不应求。"农户边说边展示刚 采摘的"水灵灵"的青菜。

据介绍,根据四情监测点获 取的数据,可自动调整灌溉和施 肥方案,通过精准控制、均匀、定 时定量地作用于不同田块、不同 作物生长区域,形成高效的作物 生长管理体系,实现水肥管理的 科学化。相较于传统的自动灌溉 系统,5G水肥一体化系统具有更 高的"智商",体现在节约了近 70%的水资源,减少劳动力成品 和化肥农药的使用量,具有过滤 水质、调整pH值等优势。

5G数字农田"农情"监测系统 和高标准农田遥感监测系统的应 用,让农田管理如同拥有了智能管 家,变得精细化。

高清摄像头和遥感卫星就像 "智能管家"的千里眼,全天候监测 作物生长状况,预测产量,分析氮、 磷、钾含量,以及病虫害情况。一 旦发现异常,系统会立即报警,及 时采取有效措施减少灾害损失。

5G+虫情预报系统集害虫诱 捕和拍照、环境信息采集、数据传 输、数据分析于一体,实现了害虫 的自动化、智能化管理。远红外处 理虫体技术确保了高致死率,同时 避免了农药对人员健康和环境的 污染。 (据《南方农村报》)